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LES SUITES NUMERIQUES

) GENERALITES

1) Définitions et notations.

Définition : On appelle suite numérique toute application de N (ou une partie / de N) vers R
u:I—->R

n> u(n) =u,
Notation : Si # est une suite numeérique définie Sur N

L'image de I'entier n par ¢ se note U, et s’appelle le terme de rang n de la suite
L'entier n s’appelle 'indice du terme U,

La suite numeérique # senote: (u,) _ .ou (u,)

2) Suite définie par : une expression explicite

La suite (un )H est définie en fonction de n

Exemple1 : Soit (u“ )n la suite définie par : u, =2n+3 : VnelN
1)Calculer : les quatre 1ere termes de la sui’ce(uH )N

2) Calculer: u,  —u, : YneN

Solution :1)u, =2x0+3=3 u =2x1+3=35

U, =2x1+3=5 u;=2x3+3=9

2)u,,, —u, =(2(n+1)+3)—(2n+3)

u, ,—u =2n+2+3-2n-3=2

n+1
Exemple2 : Soit (v, ) _ la suite définiepar: v, =n-1-vn VaelN’
Calculer les 3 premiers termes.

Solution:1)ona neN’
On commence donc par : n=1

Pour n=1 on a:vlz\/ﬁ—\ﬁ
Donc : vlzxfa—\ﬁ:O—I:—l
Pour n=2 on a:vzzﬂ—ﬁ
Donc : vzzsfl_—\/le—xﬁ
Pour n=3 on a:v3:\/3_—1—\/§
Donc : vZ:\E—\/_’:
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3) Une suite définie par : une expression récurrente
Ces suites s'appellent des suites récurrentes, elles sont définies par le (ou les) premier (s) terme (s) et une
relation entre deux ou plusieurs termes consécultifs.

2

Vn e N Calculer : u;u,;u,
=5u, -7 :

.=
Exemple1 : Soit (”w)ne;: la suite récurrente définie par :{ ’
.. u}r—:l

Solution:Ona u,_ =5u, —7

Pourn=0ona: u,, =5u,—7 donc u;, =5x2-7
Donc: u, =3

Pourn=1ona: u,, =5u —7 donc u, =5x3-7
Donc: u,=8

Pourn=2ona: u,,=5u,—7 donc u, =5x8-7

Donc : u; =33

Remarque : Il faut bien écrire les indices : u,.,, n’est pas u, +1

u =0

Exemple2 : Soit (un)neﬂ la suite récurrente définie par : { ' 5 VnelN
A u u, +

nsl n

Calculer les 3 premiers termes.

Solution:1)Ona u,,, = ,/u” +2
Pourn=0ona: u = ,/uﬂ +2 donc u, = NG

Pourn=1ona: u, =.ju,+2 donc u, :\N’Z+2
Pourn=2ona: u, =.ju, +2 donc u, = J2+242

Exercice1 : Soit la suite récurrente (u,) _ définie par :

o 2
{um_i =u,” +2u,+2
u, =—1

Vn e N

Calculer U, et U, et U,

Solutions : 1) Calcul de : U,

Pourn=0ona :u, , =u,” +2u,+2 :(—1)2 +2x(-1)+2=1+-2+2=1
2) Calcul de : U,

Pourn=1ona:u,, =u+2u,+2

Donc : u, :ul2 +2u,+2

Donc:u,=1>+2x1+2=1+2+2=5

3) Calcul de : U,
Pourn=2onau,, =u,” +2u,+2
Donc : u, =u,” +2u,+2

Donc : u, =5 +2x5+2=25+10+2=37
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Exercice1 : Soit |a suite récurrente (u,,. ]”E:,_..déﬁnie par :

iy =1

Tu, vn eN

T 2u, +1

n+l

Calculer U, et U,

Solutions : 1) Calcul de : ¥,

Pourn=0ona :u,, = B Tl T
2.4l 2xlxl 3

2) Calculde : U,

Pourn=1ona:u,, =
2u, +1
?X'? 49 49 49
! i) 3 3 49 3 49
Donc:y,=—>3 -3 3 _3 . 2
“TT T 14,3 17 317 17

2x—+1 —+1 —+= —
3 3 3 3 3

1l) SUITES ARITHMETIQUES ; SUITES GEOMETRIQUES

1) Suite arithmétique.

1.1 Définition

Activite1 Compléter les suites de nombres suivantes :

R B BT R N S | -

5,214 ... ...

1059 0 57 ol el

Activité2 : soit (1, ) la suite définie par: u, =2n+1 Vn eN

Calculer u u

I
Solution : u, , —u, :(2(n +1) +1)—(2n +1)

u,,—u,=2n+2+1-2n—-1=2=cons tante

n+l

On dit que la suite (M,, )”d est une suite arithmétique de raison 7 = 2

Définition :On appelle suite arithmétique toute suite (1, )}:ET_; telque: Vn e N

u,,,—u, =r =cons tante

n+l

Le réel r s’appelle la raison de la suite (u 5 )

nel -

YY)

et (v, définies par :U,., =u, —3 etuy, =2 VYneN

Exemple1 : soient Les suites (”n) )ner .

nel
Etv, =n*+2 VYneN

1)Montrer que La suite (u“ )nem est arithmeétique et déterminer sa raison et son premier terme
2) Calculer Vy etV etV etV,

3) Est ce que la suite (U“ ),.;EN est arithmétique ? justifier votre réponse
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Solution:1)Ona: U, =u,—3 donc:u,. —U, =—3

Donc : La suite (un )meN est arithmétique de raison r = -3 et de premier terme U, = 2

gl wy =38 5 Mm@ T =11 3 v, =1

3)Ainsi: v,—v,=letv,—v, =3

La suite (vn )meU n’est donc pas arithmeétique

1.3. Terme général d’une suite arithmétique : !, en fonction de n

Soit (uH )ne ;une suite arithmetique de raison r et ¥, I'un de ses termes. Soit n un entier naturel
%1 = up o &
%2 = gp’:l =Y

I

ugy +r

Uy, =U,+(r+r+---+17)

(n—p)termaes

En faisant la somme membre & membre on obtient :
Dou : u, =u,+(n—p)r

Up

Propriété : Soit (”n )HE ,une suite arithmétique de raison r et U, I'un de ses termes
Ona:Vnel u,=u,+(n—p)r

Remarque : Si U, estle premier terme d’une suite arithmétique de raison r alors : u, = u, +nr
Si U, est le premier terme d’'une suite arithmétique de raison r alors : u, =1, +(n—1)r

Exemple1 : Soit (u” )H une suite arithmétique tel que u, =1et sa raison » =3

1) Ecrire u, en fonction de n

2) Calculer U, et U, et U 555, et Uypys
Solutions : 1) u, en fonction de n ?
Ona: u,=u,+nr Dou:u, =1+3n
Qyu, =u,+r=1+3=4

u,=u +r=4+3=7

Uypy =1+3%x2022 = 6067

Uy =14+3x2023 =6070

Aussi on peut écrire que : Uy, =U,q, +7 = 6067 +3 = 6070

Exemple2 : Soit (u!H )” une suite arithmétique tel que u, =3et 1, =13

1) Déterminer sa raison r
2) Déterminer son premier terme u,, .

3) Ecrire u, en fonction de n
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Solutions : 1) la raison r ??

Puisque (”ﬂ )H est une suite arithmétique

Aorsona:V(mp)eN> u,=u,+(n—p)r
Pourn=6etp=1ona:us=u,+(6-1)r
Donc: 13=3+5r < 5r =13-3

1
Donc: r=—=2
5

2) le termeu, ?7?

Pourn=1etp=0ona:

u =uy+(1-0)r &3=u,+2<u,=3-2=1

Ou simplementona: u, =u,+r <>3=u,+2<u,=3-2=1
3) u, enfonctionden ?

Ona:V(mp)eN* u, =u,+(n—p)r

Méthode1 : Pour p=1ona:

w, =uy+(n=1)xreun, =3+2(n-1)

Donc:u,=3+2n-2

Donc: [u, =2n+1| VvneN

Méethode1 : Pour p=Oon a :
u, =uy+(n—-0)xr <u, =1+2n

Exercice 1: Soit (u“ )” une suite arithmétique tel que u, =3et u; =9

1) Déterminer sa raison r
2) Déterminer son premier terme u,,.

3) Ecrire u, en fonction de n
Solutions : 1) la raison r ??

Ona:V(mp)eN* u,=u,+(n—p)r

Pour n=5etp=1ona:u, =u +(5-1)r

Donc : 9:3+4r<:>4r:6<:>r:%

2) le termeu, ?7?
ul:110+(1—0)r<:>32110+%<:>u0:3—323

2
3) u, enfonctionden ?

(n-1)

u, =u, +%(n—1)<:>u” =3+

M| W

u =—+—n VYnelN
2 2
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B 2u, -1

la suite récurrente définie par : u, VneN eton considére la suite

Exercice 2 : Soit (Llﬂ) :

nelM

(Vn )neﬂ définie par :

v, = ! VneN
u, —1

1) Montrer que (u“ )HE“, est une suite arithmétique et déterminer sa raison et son premier terme

2) écrire u, en fonction de n

Solution :

1) vn+l —V” =
H

nsl

U 1

e N ot

V.V, = = =
n+l n
u.~1 u,—1

Donc (vH )Her__, est une suite arithmeétique de raison » =1 et de premier terme v, = 7 = ﬁ =
: Uy — =

2) écrire u, en fonction de n
Ona (Vn )nem est une suite arithmeétique de raison » =1 et de premier terme v, =1

Donc: v, =v,+nr=1+nxl=1+n

1
donc u, —1=— donc u, = i+1

'HH = v}l v”

Puisque : v, =

Dong:y =tl_ I+(n+l) n+2
oy n+1 n+1

n

Exercice7 : Une entreprise de transport posséde 40 camions en décembre 1991.
L'évolution de I'entreprise est telle que celle-ci doit acheter 8 camions
supplémentaires chaque annee.

Les nombres de camion forment une suite. (”n)

neM

1) Calculer le nombre de camions que possede I'entreprise en 1992, en 1993 et en 1994.
2) Donner la nature de cette suite et préciser le premier terme u, et la raison de cette suite.

3) Donner I'expression du nombre u, de camions que possede ['entreprise I'année n.
4) Quel est le nombre de camions que possede l'entreprise en 2023 ?
Solution :1) On peut dire que : #, =40 c’est le nombre de camions que posséde I'entreprise en 1991

Donc : le nombre de camions que posséde I'entreprise en 1992 est : 1, =u, +8
C'est-a-dire : u, =40+ 8 =48 camions

Le nombre de camions que posséde ['entreprise en 1993 est : u; =, +8
C'est-a-dire : u, =48 +8 =56 camions

Le nombre de camions que posséde I'entreprise en 1994 est : u, =u, +8
C'est-a-dire : u, =56 + 8 = 64 camions

2) a) la nature de cette suite : toujours on ajoute le méme nombre : » =8
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U,q=U,+8 VneN

Donc : (uH )” une suite arithmétique de » =8 et de premier terme u, =40

3) L'expression du nombre 1, de camions que posséde |'entreprise 'année n. :
Ona: (“n )” est une suite arithmétique de » =8 et de premier terme u, =40
Donc:ona:V(mp)eN?> u, =u,+(n—p)r

Donc : Pourp=1ona:u, =u,+r(n-1)<u, =40+8(n—1)

Donc: u, =40+8n —8

Donc: |1, =8n +32

Remarque : 1, =8n +32 donc: u, =8x4+32=32+32 = 64(déja trouvé)
4) le nombre de camions que posséde l'entreprise en 2023 est :
1991 est:u;, 1992est:u, 1993est:u; 1999est:u, 2000 est: u,,

2001est : u, 2021est : u,, 2022est : u,, 2023est : u 4,
Donc : uy, =8x33+32=264+32= camions

1.4 La somme des termes successifs d’une suite arithmetique.
Propriéte : Soient (LtH )H une suite arithmetique

p un entier naturel et S, =u, +u, , +u

o oty

Ona: S, = W(% +u”)

Avec : n— p+1 le nombre des termes de la somme
u, :le premier terme de la somme
u, :le dernier terme de la somme

) le premier terme + le dernier terme
2

Exemple1 : Soit (u” )H une suite arithmétique de premier terme : 1, =5 et sa raison r =3

Donc: S, = (le nombre de termes

1) Ecrire u, en fonction de n

2) Calculer Ug et U3

3) Calculer: S, =uy+u, +u,+-+u, et S, =Ug +uy+-+u,
Solution :1) Puisque (u” )H est une suite arithmétique
Alorsona:V(mp)eN> u,=u,+(n—p)r

Pour p=0 Ona:u, =u,+nr

Donc:u#, =5+3n ; VneN

2)Ona:u, =5+3n ; VneN

Donc:ug =5+3x8=5+24=29 et u;;=5+3x13=5+39=44

3) Calculde : S, =u,+u; +u,+-+i,
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le premier terme + le demier terme
2

=(le nombre de termes )

le nombre de termes =13—-0+1=14

Donc: S, =14——==7(5+44)=7x49 =343

Calculde : S, =tg +uy+---+uy,

le premier terme + le dernier terme
2

S, =(le nombre de termes )

le nombredetermes =13—-8+1=6

Ug +1U

Donc: §, =6—=—2=3(29+44)=3x73=219

Exercice : Soit (LtH )n une suite arithmétique de premier terme : 1, =1et saraison © = —

1) Ecrire u, en fonction de n

2) Calculer U5 et U,

3) Calculer : S =y +u, +us +--+iy,

Solution :1) Puisque (”n )” est une suite arithmétique
Alorsona:V(mp)eN> u,=u,+(n—p)r

Pour p=0 Ona:u, =u,+nr

Donc : u —l+—1-n—l+£'\;/ N
S > 5 ne

n
2)Ona:u, =1+5 " VneN

3 5
Donc : U —1+E:2+—:— et 1130:14—2:14—15:16
2.2 2 2 2

3) Calculde : S =u, +u, +us+--+uy,

) le premier terme + le dernier terme
2

= (le nombre de termes

le nombre de termes =30—3+1=28

5 3
Donc - S =28%3F %0 14{ +16J 14( 32] 14537 —7x37 =259
2 2 2" 2 2

Exercice : Soit ( u, )H une suite arithmétique de premier terme : u, =2 et saraison r =2

1) Ecrire u, en fonction de n
2) Calculer U, et U 55
3) Calculer : S =u,+u, +Us+-++il 5
Solution :1) Puisque (u,, )“ est une suite arithmétique
Alorsona:V(mp)eN> u,=u,+(n—p)r
Pour p=1 Ona:u, =u,+(n—1)r
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Donc:u, =2-2(n-1)=2-2n+2=4-2n ; YneN

2)Ona:u, =4-2n ; VneN

Donc:u,=4-2x7=4-14=-10 et u,, =4-2x25=4-50=-46
3)Calculde : S =u, +u, +is+--+i,

le premier terme + le dernier terme
2

S =(le nombre de termes )

le nombre de termes =25-7+1=19

10+(-46) -
+2( ) 19 j6zl9x(—28):—532

Donc : S 1947 _19

2) Suite géométrique.
Activite1 : Compléter les suites de nombres suivantes :
172 14 78 Lo Gvnilos |
1 5 28 520 e
-1 1 -1
I m— 5 o s Geafen
2 4 8
2.1 Définition : On appelle suite géométrique toute suite (“n )n définie par son premier terme et par la
relation récurrente : u,,, =qu, Ynel ouq estun réel fixe. Le réel g s’appelle la raison de la suite (u” )n ;
Le premier terme et la raison d’'une suite geometrique s'appellent aussi les eléments de la suite géomeétrique.

Exemple1 : Soit la suite(un )” définie par: u, , =2u, VneN etu,=3
1) Calculer U, et U, et U,
2) Montrer que la suite (”n )n est une suite géométrique et déterminer sa raison et son premier terme

=2u, VneN etu,=3

Pourn=0ona:u,, =2u, parsuite:u, =2x3=6

Solution:1)Ona: ¥, ,

Pourn=1ona :u, 6 =2u, parsuite u,=2x6=12
Pourn=2ona :u,  =2u, parsuite iu, =2x12=24
2)Ona:u,,=2u, vnelN

U
Donc : —ur’“i:z VneN

n

Donc : la suite (uH )n est une suite géométrique de raison g = 2 et de premier termet, =3
Exemple2 : Soit la suite (v, ) définie par: v, =2x3" VneN

1) Calculer V, etV etV,

2) Montrer que la suite (V, )” est une suite géomeétrique et déterminer sa raison et son premier terme

Solution:1)Ona: Vv, =2x3" VneN
Pourn=0: ona:v,=2x3" parsuite:v,=2
Pourn=1: ona:w,=2x3" parsuite:v,=6

Pourn=2: ona:,=2x3" parsuite:v, =18
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n+l
V,u 2x3

v, 2x3"

Donc la suite est géométrique de raison ¢ =3 et son premier terme : v =2
2.2 Terme général d’une suite géomeétrique :

Propriéte : Si (u” )ne ; est une suite géométrique de raison g et si p est un entier naturel alors :

u,=q"?u, Vnel

Cas particuliers :1) si p=0 alors : u, =q"u, 2) sip=1 alors : u, =¢""u,

3
Exemple1 : Soit (”n )n une suite geometrique tel que u; = 5 etu, = %

1) Déterminer sa raison ¢

2) Ecrire u, en fonction de n
Solutions : 1) laraison g ??
Ona:V(mp)eN* u,=q""u,

Pourn=4etp=1ona:u, = q‘Hul

3 3 g 1

1
3

=g — g =g ==
Donc.16 q126 { 8 1 2

2) u, enfonctionden ?

n—-1 n-1
u”:(lJ xsslﬁzs,,zi(l) VneN
2 2\2

Exemple2 : Soit (1, ) . la suite définie par :

) " WVneN eton considere la suite (v, )ner: définie par :v, = fror Gne N
u

H

1) Montrer que (Vn )nen est une suite géomeétrique

2) écrire U, en fonction de n

Solution :1) v, = 1_121_ 2 :1_6—213”

I”JIJ+1 —I i” u
3=,

V4= 3{1_3] Donc v,., =3v,

i,

Donc (Vn )HE” est une suite geometrique de raison ¢ =3 et de premier terme v, = -3

2) écrire u, en fonction de n

Ona (Vn )neN est une suite géometrique de raison g =3 et de premier terme v, =-3

Donc : v, =u,xq" < v, =—3x3"=-3""VYneN
2

. 2
Puisque : v, =1-— donc u, = Donc: u, =

u 1-v L3

I H
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2.3 La somme des termes consécutifs d’une suite géométrique.

Proposition : Soient (M,?) une suite géometrique de raison q, et %, I'un de ses termes.
neM b

Et S;; :Ltp +up+1 +up+’_’ +... +uf¢—2 +un—1 +uﬂ
Sig=1alors: s, =(n—p+1)u,
l_qn—p+1
Sig#1alors: §, =U, ———
I-¢q
T=pcmmh le nombredetemes )

Régle : S = (le premier terme dans lasomme ) -
—raison

Exemple1 : Soit ( u, )” une suite géométrique de premier terme : u, =3 et sa raison g = 2
1) Ecrire u, en fonction de n

2) Calculer U, et U,

3) Calculer: S, =uy+u,+-+u; et S, =u,+u;+--+u;

Solution :1) Puisque (”n ]n est une suite géomeétrique

Alorsona: U, =u,xq"*  V(n;p)eN?

Pourp=0 Ona:u, =u,xq"° =u,xq" =3x2"

Donc:u, =3x2" ; YneN

2)Ona:u, =3x2" ; VneN

Dont i, =3x2*=3xd =12 et w,=3x2*=3x32=96

3)a) Calcul de : S, =ty +u; +--+u.

(fe nombre detemmes

| rai
S =(le premier terme dans lasomme ) o _
1 —raison
le nombre de termes =5—0+1=06
1-2° _1-64 —63
Donc : 8, =i, =3 =3x—=3x63=189

12 = -1
3)b) Calcul de : S, =u, +u; +--+us

(fe nombre de termes )

1 —raison
S =(le premier terme dans lasomme ) -
| —raison

le nombrede termes =5-2+1=4

1 iy Faison (e nombre de termes )
Donc : $, =U, -

1 - raison

1-16 1-2¢ -15

Donc: S, =, =12 :12><—1:12><15:180

Exercice : Soit la suite(”n )n définiepar: u, , =3u, VneN etu,=2

1) Montrer que (“n )” est une suite géométrique et déterminer son premier terme et sa raison ¢

2) Ecrire u, en fonction de n
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3) Calculer U, et U,

4) Calculer: S =u, +u, +u, +---+u,

un+1

Solution :1) 4,,,; =3, & =3 vneN

Donc : (“n )H est une suite géométrique premier terme : #, = 2et saraison ¢ =3
2) Puisque (uH )n est une suite géométrique

Alorsona: u, =u,xq"”* V(np)eN?

Pourp=0 Ona:u, =u,xq"° =u,xq" =2x3"

Donc:u, =2x3" ; VneN

3)Ona:u, =3x2" ; VneN

Donc : u, =2x3*=2x9=18 et u,=2xu,=2x18=36

4) a) Calcul de : S5 =uy +uy +- -+

| fe nom bre de termes

| —raison

S =(le premier terme dans lasomme ) _
1 —raison

le nombre determies =5—0+1=06
1-3° _,1-729 _

‘1-3 -2

Application : Un jeune homme se préparait a I'examen du baccalauréat ; son pére, pour I'encourager, lui

demanda ce qu'il désirait en recompense

Mon examen devant avoir lieu le 20 juin, répond-t-il, donne-moi seulement 1 centime le 1" juin, 2 centimes le

lendemain, 4 centimes le surlendemain, en doublant chaque jour jusqu'au 20 inclusivement. Et donne mois la

somme. J'emploierai cet argent pour faire un voyage pendant les vacances.

Le pére pensa qu'avec cette somme son fils n'irait pas loin ; mais au bout de quelques jours, il commenca a

s'apercevoir de son erreur.

Avec quelle somme le fils va-t-il pouvoir partir en vacances ?

Solution : Les nombres de centimes a payer chaque jour sont les termes d'une suite géométrique de

20 termes dont le premier est : #, =1 et et la raison ¢ =2

Donc : S5 =u (—1)x(-728)="728

u, =2 (La somme a donner le 2 iem jour) ...
U5, =... (La somme a donner le 20° jour)

Donc: u, =u,xq"" =1x2"*=2"" donc: u,, =2”" =2" =524288 Centimes
_ 2014

La somme totale a payer serait : Sy = U; +U, Ty +...+U), =1 1

5, =2°° —~1=10485.75 Centimes  s,, = lmillion 500dh  Joli voyage !
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